商家落实国补政策有待规范

中消协发布2024年消费投诉热点分析

新华社记者赵文君

新华社北京2月6日电 中国消 费者协会6日发布2024年全国消协 组织受理投诉情况分析。从消费 者投诉热点看,部分经营者在商品 质量、营销和服务等方面存在问 题,如部分商家落实国补政策不规 范、"车辆统筹保险"投诉激增、"先 学后付"隐患多……不仅损害了消 费者的合法权益,也暴露了监管的 短板.

部分商家落实国补政策不规范

消费者马先生于2024年12月 16日,在某电商平台某品牌自营旗 舰店支付8599元(原价为8999元, 使用400元国家补贴)购买了一部 手机。12月22日发现同款手机在 其购买价格基础上降价700元,消 费者按照平台客服要求重新下单 价格为7899元(原价为8999元,使 用400元国家补贴和700元平台优 惠券)。消费者要求价格保护,但 平台以新订单使用了400元国补为 由,只支持价保300元。消费者投 诉后,通过消协与商家进行了和 解,在价保300元基础上,另行补偿 400元差价。

据中消协介绍,部分商家先抬 高价格, 再用国补优惠吸引消费 消费者购买了国补商品后发 现价格大幅下降,要求补差价,但 被商家以"国补商品不参与价保' 为由拒绝。有的商家未按承诺时 间发货,或者以库存不足为由强制 取消订单,导致消费者国补资格丧

中消协建议,相关部门进一 明确补贴政策细则,细化国补商品 的价格计算规则,防止商家虚高定 价或通过涨价等方式套补,侵害消 费者利益。监管部门可重占加强 对补贴商品价格的监测, 对参与国 补商品的价格波动进行动态监管, 及时发现异常涨价行为。

"车辆统筹保险"投诉激增

消费者林先生称,在手机上看 到某运输安全统筹服务有限公司发 布的车险服务广告,该公司工作人 员冒充知名保险公司,以可购买汽 车商业险为由诱骗其通过二维码进 行付款。付款后消费者收到的合同 显示是统筹服务,并非正规的商业

据介绍,中消协近期接到大量 消费者投诉,反映一些"汽车服务公 司"以保险公司名义对外销售"统筹 保险",冒充知名保险公司,将"统筹 保险"包装成正规商业保险,消费者 付款后才发现保单并非由正规保险 公司出具,"统筹保险"公司客服电 话无人接听、业务员失联,出险后只 能到指定修理厂,面临赔付难等问 题。消费者发现问题后要求退款, 却遭遇商家拖延或拒绝。即使合同 未生效,消费者提出退款时仍被收

取高额手续费。

中消协有关负责人表示,销售 车辆统筹业务的公司并非保险公 司,其公司名称一般为"汽车服务公 司"或"运输服务公司",注册时也无 需保险监督管理机构批准。此类公 司的风险补偿能力及资金安全性相 对较低,存在理赔难度大、跑路风险 高等多重风险,建议消费者谨慎识 别,避免选择此类产品。

"先学后付"隐患多

消费者孙女士称,2024年12月, 广州某咨询服务有限公司诱导其签 订"先学后付"分期付款技能培训课 程合同,客服称报名时只需要交纳 100元预定金,下个月才开始支付学 费。事后,孙女士才发现自己在不 知情的情况下被办理了贷款。

据了解,一些职业技能培训机 构以"先学后付"的名义,诱导消费 者未充分了解借款条款情况下办理 "消费贷"。部分网购平台设置为默 认勾选,并自动成为后续付款方式, 且关闭步骤复杂。

中消协有关负责人表示,培训 机构应明确告知消费者相关条款 和风险,网购平台应加强身份验 证、支付安全等,避免因误操作引 发纠纷。建议监管部门加强对培 训和电商行业相关业务的监管,确 保其透明公平经营,防止侵害消费

为何签署、有何作用?

-人力资源社会保障部相关司局负责同志就中吉社保协定答记者问 新华社记者

新华社北京2月6日电 我国和 吉尔吉斯共和国5日签署了《中华 人民共和国政府和吉尔吉斯共和 国政府社会保险协定》。协议为何 签署?对两国企业和就业人员社 会保险有何积极作用? 人力资源 社会保障部相关司局负责同志就 中吉社保协定有关问题回答了记 者提问,

问:签署中吉社保协定的背景 是什么?

答:随着经济全球化的深入发 展,企业跨国投资经营和劳动力跨 国流动日益频繁,跨国企业和就业 人员在派出国和工作所在国可能 面临双重缴纳社会保险费问题。 为解决这一问题,国际通行做法是 通过商签社保协定,明确在缔约一 国已参加社会保险日符合相关条 件的人员,在规定期限内可免除在 其就业的缔约另一国缴纳相应社 会保险费的义务

2001年以来,我国先后与德 国、韩国、丹麦、芬兰、加拿大、瑞 士、荷兰、法国、西班牙、卢森堡、日 本、塞尔维亚等12国正式签署了双 边社保协定,并取得良好效果。

近年来,中吉两国贸易额屡创 新高,双方投资和人员往来不断增 长。去年以来,双方就中吉社保协 定进行了技术磋商,并于去年8月 正式启动谈判。经过两国工作团 队的共同努力,今年初双方就中吉 社保协定和配套实施的行政协议 文本达成一致,2月5日上午,人力 资源社会保障部部长王晓萍和吉 社会基金会主席阿利耶夫共同签 署了中吉社保协定。

问:中吉社保协定的主要内容 是什么?

答:协定共25条,对解决双方 在对方国家投资企业和就业人员 的双重缴纳社会保险费问题作出 安排。其中,最突出的是"三个明

是明确双方互免险种是新 老保险。对中方来说,包括城镇职 工基本养老保险和城乡居民基本 养老保险;对吉方来说,包括不使 用国家预算保障的养老、残疾和遗 二是明确双方互免人群 属保险。 范围。具体包括双方在彼此国家 工作的派遣人员、自雇人员、航海 船舶和航空器上的雇员、国际运输 企业人员、公务员、外交使团和领 事馆人员等。三是明确协定的实 施方式。双方主管部门将根据中 吉社保协定签署行政协议,确定协 定的实施机构,负责处理信息交 换、出具参保证明等具体经办事

问:签署中吉社保协定有何重 要意义?

答:中吉社保协定是我方在国 家元首见证下、与共建"一带一路' 国家签署的首个社会保障协定,开 启了中吉社会保障领域交流合作 的新篇章,对进一步推动两国新时 代全面战略伙伴关系、构建中吉命 运共同体具有重要意义。

-是有利于推动全球发展倡 议和高质量共建"一带一路"走深 走实。中吉社保协定是我国与中 亚国家商签的首个社保协定。协 定的签署,将辐射带动我与其他中 亚国家在各领域的务实合作,促进 两国经济社会发展和民生福祉改 善,为推动共建"一带一路"从硬联 通扩展到软联通进一步厚植基础。

二是有利于促进双方经贸往

来和人员交流。目前在吉中资企 业约70家,中方人员近3000人。 去年以来,中吉乌铁路项目正式启 动,别迭里口岸实现阶段性通车, 系列重大合作项目相继落地。 中吉社保协定的签署实施,将有效 隆低双方在彼此国家投资企业的 经营成本,切实保障双方跨国就业 人员的权益,为中吉务实合作注入 新的活力。

三是有利于讲好中国式现代 化进程中的社保故事。中国特色 社会保障体系,是中国特色社会主 义制度的重要组成部分,是我们党 领导的中国式现代化在社会保障 领域的生动体现。签署中吉社保 协定,将进一步彰显以人民为中心 的发展思想,展现在发展中保障和 改善民生的成就 与国际社会特别 是全球南方国家分享社会保障事 业改革发展的中国理念和中国经

问:下一步还将与哪些国家商 签社保协定?

答:随着共建"一带一路"和全 球发展倡议走深走实,我国对外投 资规模不断扩大、就业人员持续增 多,与相关国家商签社保协定的重 要性显著提升。与更多国家商签 社保协定,有利于进一步完善高水 平对外开放体制机制,推动企业 "走出去"和外资"引进来",对推动 我国经济高质量发展具有重要意 下一步,我们将认真落实已生 效的社保协定,在继续推动与发达 国家社保协定商签工作的同时,把 商签工作重点拓展到共建"一带一 路"发展中国家和周边国家,降低 跨国投资企业的人力成本,保障跨 国就业人员的社保权益。

最高检:深化和规范检务公开

最高人民检察院办公厅 (新闻办公室)负责人2月6日 接受采访时表示,最高检将 探索创新检务公开方式,推 进规范化建设

这位负责人介绍,为了 优化检务信息公开质效,最 高检修订检察案件信息网上 公开操作规范,完善重要案件 信息公开审核机制、发布流程 等,进一步规范案件信息发布 工作。2024年1月至11月,最 高检公开职务犯罪重要案件 信息500条,公开指导性案例、 典型案事例46批324件。

同时, 检察机关创新' 察开放日"活动内容形式,让 社会各界面对面、"零距离" 深入了解检察职能和检察工 一年间,全国检察机关 以四级联动方式,围绕保护 妇女权益、未成年人权益保 护、检察科技主题同步举行

开放日活动5600余场,32.6 万人走进检察机关。

在检务公开平台规范化 建设方面,最高检常态化开展 对检务公开平台的检查,2024 年对全国3505个检察官方微 信公众号开展规范化管理评 查,一些不准确、不及时、不便 民问题得到整改。12309检察 服务中心、各级检察院官网及 '两微一端"等平台相继更新 检察便民服务信息,对失效的 政务信息、废止的法律法规、 规范性文件等进行清理,进一

据悉,下一步最高检将持 续优化检务公开内容、程序和 方式,推进检务公开与便民服 务集约融合,不断拓宽人民群 众参与和监督检察工作渠道, 更好保障人民群众知情权、参 与权、表达权、监督权。

新华社(记者刘硕 邢拓)

登顶我国影史票房榜

《哪吒之魔童闹海》为何如此火热

新华社北京2月6日电 (记者王鹏)伴随一代代人成 长的神话人物哪吒,点燃了乙 巳蛇年新春电影市场。

统计数据显示,截至2月6 日中午、《哪吒之廢童闹海》总 票房超越《长津湖》, 登顶我国 影中票房榜。

灯塔专业版数据分析师 陈晋介绍、《哪吒之魔童闹海》 多人结伴观影比例明显高于 档期其他影片,有大量家长带 着孩子共同观影。"相关数据 显示,这部影片30岁至39岁、 中低频观众占比突出。有大 量曾经是电影市场主力的观 影人群在时隔较长时间后再 次回到电影院,这些观众被影 片出众的口碑所'召回'。

自1月29日上映以来,仅 用不到10天时间就创造我国 新的影史票房纪录,《哪吒之 魔童闹海》为何如此火热?

"这部影片之所以能取得 超高票房成绩,主要是因为口 碑爆棚。不论故事人物、特效 场面,还是主题立意和戏剧元 素,都达到乃至超过观众预 期。"中国文艺评论家协会新 媒体委员会秘书长胡建礼说,

精彩的故事和鲜活的人 物,引发观众的情感共鸣。

在中国传媒大学动画与 数字艺术学院教授范敏看 来,《哪吒之魔童闹海》在延 续前作"我命由我不由天"内 核的同时,又有自我认同、价 值实现、亲情友情等多元化 的主题表达。"不论是大主题 还是小主题的探讨,都紧扣 当下社会热点。"

片中角色塑造同样丰富

立体。例如,申公豹因亲人申 小豹到访,内心温情的一面被 唤醒;误以为龙族屠杀陈塘关 的哪吒虽然满腔愤怒,也要先 拯救旧友敖丙:各类小妖的形 象也都生动鲜活。这使得片 中人物故事得以与观众形成 情感共振。

"近年来,有很多关于中 国传统文化IP再创作的动画 电影。那些好的改编,在立意 表达上一定不能脱离时代、脱 离大众、脱离生活。能引起当 代人的广泛共鸣,才是好故 事。"范敏说。

精心打磨的视觉特效,则 给观众带来震撼的视听体验。

据悉,《哪吒之魔童闹海》 中角色数量是第一部的3倍, 且新老角色均进行全面"翻 新":建模更精致,皮肤质感更 真实。此外,影片特效镜头近 2000个,主创团队达4000余 人。片中有一场陈塘关大战 的打戏,时长约1分钟,分镜画 了半年之久。

记者了解到,片中场面 宏大的"洪流对战",因制作 难度大、工期紧张、制片人曾 与导演饺子商量能否把海妖 身上的锁链去掉,或者换成 若隐若现、时隐时现的方 导演却坚持,锁链对海 妖的束缚与影片主题息息相 关,所以不能让步。

在饺子看来,做观众没看 过的、能造成强烈视觉冲击的 内容才有价值。"我们一直在寻 求突破,所以不给自己留后路,一 开始就设定一个'完不成''够不 到'的目标,然后拼命去'跳'、去

世界最大清洁能源走廊春节期间 累计发电约40亿千瓦时

新华社北京2月5日电 (记者古一平)记者5日从中 国三峡集团获悉,春节期间, 世界最大清洁能源走廊持续 加强电力生产,1月28日至2 月4日累计发电约40亿千瓦 时,可满足约13.7亿人一天的 用电需求。

据了解,春节期间用电 需求持续攀升,为切实做好 电力供应工作,中国三峡集

团所属长江电力的千余名员 工坚守一线,高质量做好设 一 备运行维护,用行动保障发 世界最大清洁能源走廊

由乌东德、白鹤滩、溪洛渡、向 家坝、三峡、葛洲坝6座梯级水 电站沿长江干流自上而下排 列构成,这条走廊跨越1800 多公里,水位落差超900米,总 装机容量达7169.5万千瓦。